大课程观背景下的课程改革
课程改革是一个世界性的发展趋势。因为高等教育已经从大众化发展进入到普及化的阶段，高等教育已经从单一的精英教育，走向了多元化、多样化。精英教育和大众化阶段的课程已经不能适应随之诞生的应用型高等教育。
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我国高等教育课程改革现在逐步从学科化走向普适化，即让课程与教学从专家、学者的课堂和书本中走出来、走向普适化，让我们每一个教师都能够很好地掌握，表现为理论的常识化和操作的规范化。
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中国特色的课程建设原则和方法——“四真三化”
“四真”：“在真实环境中，真学、真做、掌握真本领”。“三化”：“工作任务课程化、教学任务工作化、工作过程系统化”。课程建设主要包括课程体系（专业人才培养方案）和课程单元（门课）两个大方面，分别从课程四要素（即定位、设计、实施和评价）角度出发，这是我们的认识基础和探讨的前提。
应用型课程建设方法
教学改革的本质是课点的重新组合
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课程体系的四个层次
第一个层次:通识教育课程、学科基础课、专业课三大类课程，学科课程体系和行动课程体系都有这三大类课程。
第二个层次:课程单元（也就是门课），对学科课程体系来说，以理论为主，每门课程是由若干章节组成的；对于应用型本科学校而言，要理实融合，主要依托项目来做，每门课程可以说是“项目群”。
第三个层次:学科课程体系称为“章节”，行动课程体系称为“项目/模块”；
第四个层次:课点是课程的最小单位。课点里包含态度点（育人）、知识点、技能点，实际上教师主要任务把课点弄好，学会重新组合，这是每一个教师都应该掌握的。
如图所示，知识其实就是一个排列组合的过程，因此，教学改革本质是课点重新组合，这是改革的根本、也是“牛鼻子”。
我们可以用三个层次的课程矩阵，来表现和落实这种对应关系。第一层矩阵，本科专业的课程体系里，大概有40多门课程，这些课程分别支撑了不同的毕业要求；第二层矩阵是对一门课来言，组成它的项目分别支撑了这门课不同的教学目标；第三层矩阵，对一个项目/模块来说，组成它的课点分别对应了不同的任务目标、学法、教法及学习产出测量。反过来也是一样，可以由课点回到项目，项目回到课程，课程回到课程体系。这些课点如何完成，过去的教学理念是“老三中心”，即以课堂教学为中心，课堂教学以教师为中心，教师以课本或传授知识为中心；现在我们强调以学生发展为中心、以学习活动为中心、以学生学习效果为中心的“新三中心”。
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应用型课程建设流程
人才培养方案就是学校进行人才培养的配方，从三个方面来确定，一是专业教学标准，即什么层次，要满足教育部专业标准，达到学历要求；二是应用。应用要遵循职业标准，要查中华人民共和国职业分类大典，满足人社部职业资格要求；三是新建本科要为地方服务，那就要考虑地方需要和特定企业需要，这需要通过调研进行解决。
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人才培养方案编制与落实的过程
▋ 经过调研、并依据专业标准和职业标准确定毕业生要从事的职业和级别。
▋ 依据职业标准确定主要工作任务和工作过程，找到工作内容和职业技能标准所对应的态度点、知识点、技能点，引申出对应课程及课时。
▋ 遵循教育部的专业教学标准，来确定知识点多和少、知识体系深浅以及应当掌握程度。这是学历标准，决定了是本科或是专科层次的问题。
▋ 确定学制是4年、一共有多少门课、课程性质是什么。专业目标下的单门课程是老师要掌握的，要确定这门课程的态度、知识、技能，并用教学大纲来规定。
▋ 确定教学方案。
▋ 分解为节课/项目/模块等基本单元。
▋ 态度、知识、技能，知识和技能是显性教学目标，态度是隐性教学目标。课程思政就是要使得隐性目标随显性内容走心入脑，随风潜入夜、润物细无声。
应用型课程建设的评价标准
应用型课程联盟经过5年多不断的探索，形成了较完善的评价标准（如图表所示）。
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课程管理是课程结构动态调整的根本保障
课程建设是学校的根本。课程建设是学校的全部软件建设，它包含了课程结构和课程管理两部分。课程改革就是要改变课程结构。课程结构最小的单元是课点，一是课点的重新组合；二是课程管理决定效益，要解决教师想做、愿做的问题。人财物管理、保卫后勤的管理等学校的全部管理都要紧紧的围绕展开，调动教师的积极性，所以课程管理是课程结构动态调整的根本保障。
（摘编自教育部学校规划建设发展中心2020年7月16日https://www.csdp.edu.cn/article/6305.html）
